

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кудряшовой Елены Константиновны «Клинические, нейроэндокринные и молекулярно-генетические аспекты нарушений формирования пола», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – Эндокринология

Нарушения формирования пола, особенно в крайних проявлениях полной реверсии пола являются достаточно редкой наследственной патологией. Отсутствие опыта работы с такими больными в неспециализированных лечебных учреждениях может привести к несвоевременной диагностике и неправильно выбранной тактике ведения таких пациентов. Это обуславливает необходимость создания алгоритмов обследования и лечения больных с НФП. Кроме того, помимо чисто медицинских аспектов, особого внимания заслуживают и социально-психологические проблемы, возникающие как у пациентов, так и у их родных.

Крайне важным вопросом является принятие корректных решений в присвоении паспортного пола и оказание не только медицинской, но и психологической помощи самому пациенту и его семье.

В этой связи диссертационное исследование Кудряшовой Елены Константиновны, целью которого явилось изучение клинических, нейроэндокринных, молекулярно-генетических и психологических аспектов нарушений формирования пола для оптимизации персонифицированного подхода к диагностике и лечению данной группы заболеваний, является своевременным и актуальным.

Работа Е.К. Кудряшовой является глубоким научным исследованием, в котором проведено клиническое исследование группы пациентов с различными нозологическими вариантами нарушений формирования пола, индивидуальные особенности клинического фенотипа сопоставлены с результатами высокотехнологичного молекулярно-генетического обследования, и проанализированы особенности психологического пола пациентов путем

комплексной оценки половой самоидентификации, полоролевого поведения и личностного эмоционального профиля, а также проведены экспериментальные исследования на лабораторных животных, которые позволили глубже понять патогенез изучаемых состояний.

Проведенные исследования позволили разработать оптимизирующие рекомендации по персонифицированному подходу в оказании помощи при нарушениях формирования пола, что доказывает несомненную практическую значимость диссертационной работы Кудряшовой Елены Константиновны.

Результаты научно-исследовательской работы соискателя внедрены в клиническую практику ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» и Ленинградской областной клинической больницы.

Применение современных методов клинического и лабораторного исследования на большом объеме наблюдений, а также адекватный выбор методов статистической обработки данных определяют достоверность результатов работы.

Объем и структура автореферата стандартны. Автореферат содержит иллюстрированный материал и список сокращений, что облегчает восприятие сжатой (в рамках требований к составлению автореферата) текстовой информации. Выводы корректны, изложены в форме тезисов, соответствуют поставленной цели и задачам. Предложен алгоритм персонифицированной помощи при нарушениях формирования пола. Имеются 4 практические рекомендации.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

На основании представленного автореферата можно заключить, что кандидатская диссертация Кудряшовой Елены Константиновны на тему «Клинические, нейроэндокринные и молекулярно-генетические аспекты нарушений формирования пола» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – изучение

фундаментальных основ, генетических, медицинских и психологических аспектов нарушений формирования пола, соответствует критериям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Кудряшова Елена Константиновна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – эндокринология.

и.о. заведующий кафедры медицинской генетики  
ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный  
медицинский университет им. И.И. Мечникова»  
Минздрава России, к.б.н.

Харченко Т.В.

Кандидат биологических наук,  
И.о. заведующего кафедрой медицинской генетики  
ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России  
195067, Россия, г. Санкт-Петербург, Пискаревский пр., 47  
8(812)303-50-00, доб.8376  
[tatyana.kharchenko@szgmu.ru](mailto:tatyana.kharchenko@szgmu.ru)  
Сайт: <https://szgmu.ru/rus/pdo/k/6/>

Харченко Татьяна Владимировна

Подпись к.б.н. Харченко Т.В. Заверяю

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова  
Минздрава России

Бакулина Наталья Валерьевна

